
 ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ, СИСТЕМНИЙ АНАЛІЗ ТА КЕРУВАННЯ 73

 

УДК 37.042, 004.94 

П.А. Новікова, Ю.Л. Новіков, В.М. Томашевський 

МОДЕЛЬ МОТИВАЦІЇ НАВЧАННЯ НА ОСНОВІ ПСИХОЕМОЦІЙНОГО                               
СТАНУ ОСОБИСТОСТІ 

This paper analyzes the impact of motivation on learning and students’ success. Up to date there is no unanimous 
and clear theoretical view on the motivation phenomenon. The paper considers several approaches to determine              
motivation and its components. We propose the concept of adaptive e-learning based on the analysis of approaches 
combining practical advice of Keller’s model and presentation of educational material, given the current                 
psychoemotional state of each student. Also, we apply the model that uses motivational components in the                 
construction of the trajectory of adaptive e-learning. Using a siple test this model allows determining the current                  
psychoemotional state of the student. This test encourages a student to perform tasks which are currently of high            
priority. It helps creating more comfortable individual conditions for every student’s learning. Moreover, overall            
performance is improved because students take exams and carry out tests only when they are emotionally prepared 
for them and thus show better results. 

Вступ 

На сьогодні навчання через Інтернет є ак-
туальною сферою досліджень і розробок. Тися-
чі web-курсів та інших навчальних програм 
стали доступні в електронному вигляді за ос-
танні роки, але проблема полягає в тому, що 
більшість із них є просто мережею статичних 
гіпертекстових сторінок. Тому перспективним 
є розроблення передових систем навчання, які 
зможуть перетворити навчальний контент на 
інтерактивну адаптивну систему. 

Використання сучасних інформаційних тех-
нологій у навчальному процесі дає змогу під-
вищити якість навчального матеріалу й підси-
лити освітні ефекти від застосування іннова-
ційних педагогічних програм і методик, оскіль-
ки відкриває викладачам можливості для побу-
дови індивідуальних освітніх траєкторій для 
студентів.  

Застосування інформаційних технологій 
дає змогу реалізувати диференційований підхід 
до студентів з різним рівнем готовності до на-
вчання, різною швидкістю та якістю сприйнят-
тя інформації, різними психологічними особ-
ливостями та фізіологічними станами на мо-
мент кожного етапу навчання. Тому важливою 
є проблема дослідження методологій аналізу 
особистості кожного окремого студента та сту-
пеня реалізації цих методологій в існуючих си-
стемах навчання. 

На сьогодні проблема мотивації висвітлена 
здебільшого європейськими та американськи-
ми вченими [1—13], вітчизняні дослідники [14—
16] спираються на закордонний досвід. Існує 
низка поглядів на структуру та форми моти-
вації, кожен із яких з різного боку розкриває 

це поняття. Досі науковці не дійшли спільної 
думки щодо питання мотивації, але всі вони не 
заперечують її істотний вплив на процес на-
вчання. Складними завданнями залишаються 
застосування мотиваційних концепцій у процесі 
навчання, врахування мотивації при побудові 
моделей студента, викладача та процесу на-
вчання, а також практична реалізація цих мо-
делей. Ця проблема частково вирішується в 
працях [3, 7], але авторами не надається чітких 
стратегій підвищення мотивації в навчанні,  
зокрема формалізованих моделей для дистан-
ційного навчання. 

Постановка задачі 

Метою роботи є аналіз мотивації навчання 
та створення моделі мотивації на основі психо-
емоційного стану особистості. 

Підходи до визначення і структури мотивації 

У структурі особистості мотивація займає 
особливе місце і є основним, родовим понят-
тям, використовуваним для пояснення рушій-
них сил поведінки і діяльності людини. До те-
перішнього часу не досягнуто ще теоретичної 
визначеності й однозначності поглядів на яви-
ще мотивації. Терміном “мотивація” поясню-
ється широке коло неоднозначно інтерпрето-
ваних явищ, таких як потреба, мотив, спону-
кання та ін. У широкому сенсі мотивація ви-
значає упередженість, вибірковість і кінцеву 
цілеспрямованість психічного відображення й 
регулювання активності, а також пояснює, чому 
жива істота воліє робити одне, а не інше [1]. 
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Більшість дослідників припускають, що 
мотивація залучена до виконання всіх навчаль-
них процесів, тобто навчання не відбувати-
меться без поштовху. Головне запитання, що 
постає у психологів, — є мотивація первинним 
чи вторинним впливом на поведінку? 

У праці [1] визначаються такі причини, 
що спонукають до мотивації: 

• внутрішній стан або умова, що активі-
зує поведінку та визначає її напрям; 

• бажання, що дає поштовх і направляє 
цілеспрямовану поведінку; 

• вплив потреб і бажань на інтенсивність 
дій та спрямованість поведінки; 

• збудження, напрям і наполегливість, які 
впливають на поведінку. 

Щодо класифікації та структури мотивації 
у науковців існує багато думок, але практично 
всі дослідження сходяться на тому, що в загаль-
ному випадку мотивація буває внутрішня (все-
редині самої людини) та зовнішня (з оточення 
людини). У праці [1] мотивація розглядається 
як сукупність компонентів, показаних на рис. 1. 

Найпопулярніша мотиваційна теорія — це 
теорія А. Маслоу ієрархії людських потреб на 
основі двох груп: дефіциту і зростання потреб. 
До А. Маслоу дослідники звертали увагу на 
окремі фактори, такі як біологія, досягнення 
або влада, щоб пояснити, що збуджує, спрямо-
вує і підтримує поведінку людини. В умовах 
дефіциту потреб кожен нижній рівень має бути 
досягнутий, перш ніж відбудеться перехід на 
наступний, більш високий рівень. Після того, 
як кожна з потреб була задоволена, якщо в 
майбутньому буде виявлено дефіцит, людина 
буде діяти так, щоб позбутися дефіциту. 

Концепція А. Маслоу мала багато послідов-
ників, зокрема, К. Альдерфер запропонував 
модифікацію цієї теорії, визначивши три рівні 
мотиваційних потреб (табл. 1). 

Інший погляд на мотивацію запропонова-
но Б. Веббом у праці [2]. Він визначає три еле-
менти мотивації. 

Таблиця 1. Ієрархія мотиваційних потреб за 

К. Альдерфером 

Рівень       
потреби Визначення Особливості 

Зростання Спонукати лю-
дину до творчого 
або продуктивно-
го впливу на себе 
і своє оточення 

Задоволення за 
рахунок викори-
стання можли-
востей у вирі-
шенні проблем, 
створення по-
чуття цілісності 
та повноти 

Пов’язаність Взаємовідносини 
з людьми, більш 
значними 

Задоволення за 
рахунок взаєм-
ного обміну дум-
ками і почуття-
ми, елемента-
ми, прийняття, 
затвердження, 
розуміння і 
вплив 

Існування Включає в себе 
різні форми ма-
теріальних і мо-
ральних бажань 

Під час розподі-
лу дефіцитного 
ресурсу одна 
людина отримує, 
а інша втрачає 

1. Необхідність, бачення, мрія або прагнен-
ня до досягнення, здавалося б, неможливого. 
Творчість пов’язана з ідеями, проектами та ціля-
ми, які можна розглядати як шлях до свободи.  

2. Розвиток стилю життя як любові до на-
вчання, зв’язок із ризикованими заходами та 
постійний пошук нових можливостей. Успіх є 
результатом навчання, що працює і не працює.  

3. Розвиток здатності людини долати пе-
решкоди та оговтатися від розчарування або 
невдачі. Ці люди досягають мети та вчаться 
терпіти муки відмови, вони прагнуть долати 
перешкоди та невдачі. Отримання результату 
вимагає від них творчого мислення в процесі 
навчання. Втрата будь-яких з цих компонентів 

призводить до втрати мотивації. 

 Моделі мотивації особистості до                     
 навчання 

У праці [3] автори розглядають моти-
вацію до навчання як поєднання трьох 
компонентів:  

1) очікуваний, або ймовірнісний, ком-
понент, який включає уявлення студентів 
про свою здатність виконувати завдання; 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Структура мотивації 

Мотивація   
до навчання 
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2) компонент значення, який включає цілі 
студентів і враховує важливість та інтерес до 
завдання; 

3) афективний компонент, який враховує 
емоційну реакцію студентів на завдання. 

Імовірнісний компонент мотивації студен-
тів конкретизується в літературі [4] різними 
способами (наприклад, сприйняття компетент-
ності, самоефективність, визначений стиль, а 
також контроль переконання). Третій мотива-
ційний компонент стосується афективних або 
емоційних реакцій студентів на завдання. Існує 
цілий ряд афективних реакцій — наприклад, 
гнів, гордість, відчуття провини та ін. 

Такий погляд на мотивацію зумовлений 
можливістю вимірювання та аналізу на прак-
тиці цих компонентів мотивації за допомогою 
психологічного тестування. 

У праці [5] Р. Валлеранд вводить іншу мо-
тиваційну шкалу. Мотивація в цьому випадку 
складається з таких трьох компонентів: 

1) внутрішня мотивація, яка поділяється 
на: знати, досягати і стимулювати досвід;  

2) зовнішня мотивація, яка поділяється на: 
регулювання, інтроекцію (ототожнення себе з 
іншим) та ідентифікацію;  

3) амотивація. 
Відомий підхід до проблеми мотивації про-

понує К. Еймс у своїх працях [6, 7]. Його до-
слідження в області мотивації успіху зосередже-
ні на виявленні різних типів цільових орієнта-
цій серед студентів, мотиваційних процесів, які 
пов’язані з цими цілями, та виявленні умов, 
які їх викликають. Ці цільові орієнтації пода-
валися як зосередження на завданні всупереч 
зосередженню на особистості, як орієнтація на 
навчання проти орієнтації на виконання кон-
кретних дій і як зосередження на перевершенні 
всупереч зосередженню на здібності. 

З цільовою орієнтацією на виконання іс-
нує проблема бути осудженим, в цьому випад-
ку людина виявляє докази можливості бути ус-
пішною через перевершення інших або через 
досягнення успіху з мінімальними зусиллями. 
Мета виконання відображає вадливість здатнос-
тей і нормативно високих результатів. З метою 
перевершення акцент робиться на розвитку 
нових навичок. Цінується сам процес навчан-
ня, і досягнення майстерності та перевершення 
розглядаються як такі, що залежать від зусиль. 

Навчальна аудиторія та інше навчальне 
оточення часто описуються в термінах способів 
кореляції певних видів навчальних вимог, си-
туаційних обмежень або психосоціальних харак-

теристик з різними пізнавальними й афектив-
ними результатами студентів. 

У праці [7] було проведено системний 
аналіз фактичних структур навчальної аудиторії 
і вивчення того, як зміни у певних структурах 
можуть призвести до зміни переважаючої ці-
льової орієнтації в аудиторії. Так, для підтрим-
ки цілей перевершення автором була запропо-
нована навчальна стратегія, що полягала в зо-
середженні на значимості аспектів діяльності; 
розробленні завдань на новизну, різноманіт-
ність і інтерес студентів; розробленні завдань, 
які пропонують збільшення складності; допо-
мозі студентам встановити короткострокові, 
самостійно поставлені цілі; сприянні розроб-
ленню та використанню ефективних стратегій 
навчання. 

При цьому мотиваційна модель полягала у: 
• фокусуванні на зусиллях та навчанні; 
• високому інтересі до власної діяльності; 
• використанні ефективного навчання та 

інших саморегулюючих стратегій; 
• активному залученні студентів; 
• позитивному впливі завдань, що потре-

бують значних зусиль; 
• почутті приналежності до процесу на-

вчання; 
• використанні політики “помилка—тер-

піння”. 
Е. Еліот і М. Черч у своїй праці [8] пропо-

нують поєднання теорії К. Еймса цільових орі-
єнтацій на виконання і перевершення та так 
званої класичної теорії мотивації успіху, яка 
говорить про те, що діяльність і досягнення 
мети залежать від досягнення успіху або ухи-
ляння від невдач. 

У зв’язку з цим традиційна мета виконан-
ня поділяється на незалежні компоненти на-
ближення та уникнення, також покладаються 
три орієнтації успіху: мета перевершення, спря-
мована на розвиток компетентності та майстер-
ності; мета виконання-наближення, спрямова-
на на отримання бажаної оцінки компетент-
ності; мета виконання-уникнення, зосереджена 
на униканні несприятливих оцінок компетенції.  

Цілі перевершення і виконання-набли-
ження характеризуються як саморегулювання 
відповідно до потенційних позитивних резуль-
татів (майстерність виконання завдання та нор-
мативні компетенції), і ці орієнтації сприяють 
процесам, які приводять до моделі перевер-
шення при досягненні результатів. Мета вико-
нання-уникнення, з іншого боку, характеризу-
ється як саморегулювання відповідно до потен-
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ційних негативних наслідків, і ця орієнтація 
спрямована на процеси, які виробляють безпо-
радну модель досягнення результатів. 

Також автори в своїй праці [8] будують  
ієрархічну модель мотивації досягнення на-
ближення та уникнення (рис. 2). 

Ця модель являє собою причинно-наслід-
кові зв’язки між стимулюючими диспозиціями, 
очікуваною компетентністю, цілями успіху та 
результатами успіху. 

Рис. 2. Ієрархічна модель мотивації успіху 

Концепцію К. Еймса також розвивають 
С. Тімміс та Дж. Кук у [9]. Вони пропонують 
“відкриту” та “закриту” орієнтаційні характе-
ристики студентів. “Відкрита” орієнтація харак-
теризується метою перевершення, стратегією 
поєднання та дослідження, креативністю, ви-
сокою самооцінкою, допитливістю. “Закрита” 
орієнтація характеризується метою виконання, 
низькою самооцінкою, залежністю від поми-
лок, конкуренцією, мотивацією страхом. 

Також теорія К. Еймса використовується в 
праці [10] в поєднанні з теорією самодетерміна-
ції Е. Десі та Р. Райана. Авторами побудовано 
модель взаємозв’язків між соціальними факто-
рами, індивідуальними факторами, внутрішньою 
мотивацією та мотивованою поведінкою (рис. 3).  

Ця модель складається з трьох рівнів взає-
мозв’язків. До першого рівня належать соціальні 
фактори, такі як навчальне середовище, нена-

правлене навчання, середовище виконання. 
Другий рівень стосується індивідуальних фак-
торів: цільової спрямованості, її орієнтованості, 
компетенцій, що сприймаються, самовизна-
чення. Третій рівень належить до внутрішньої 
мотивації і мотивованої поведінки. З’єднання 
між цими елементами означають відносини за-
лежності. Подана модель досліджується прак-
тично та статистично. 

Розглянуті концепції майже не дають, а 
якщо і дають, то лише частково, практичних 
пропозицій щодо методів навчання, пов’язаних 
і заснованих на цих концепціях. На жаль, сьо-
годні дослідження ведуться здебільшого теоре-
тично, але існують певні практичні принципи 
викладання, зокрема викладання в контексті 
дистанційних систем. Вони детально опису-
ються в працях [11, 12]. 

Концепції, визначені С. Джонсоном у [12], 
базуються на різних теоріях навчання, серед 
яких елементи поведінкової теорії навчання 
(наприклад, використання позитивного підкрі-
плення і повторення), когнітивна теорія на-
вчання (наприклад, врахування різних органів 
чуття, подання нової інформації мотиваційни-
ми способами з обмеженням кількості поданої 
інформації, підключення нової інформації до 
попередньої) і соціальна теорія навчання (на-
приклад, заохочення взаємодії в групі, експерт-
ні оцінки, особистий зворотний зв’язок). 

Згідно із С. Джонсоном, будь-яка стратегія 
навчання має відповідати таким семи принци-
пам: 

1) розглядати індивідуальні відмінності; 
2) мотивувати студента; 
3) уникати інформаційного перевантаження; 
4) створити реальний контекст; 
5) заохочувати соціальну взаємодію; 
6) залучати до практичної діяльності; 
7) заохочувати студентів до відтворення. 

Згідно з [7], викладач 
повинен насамперед керува-
тися цілями, які мають най-
більше значення для розвит-
ку в студентів мотивації до 
навчання. Крім того, потріб-
ні засоби для виявлення тих 
аспектів або структур груп, 
якими можна маніпулювати. 
Ці структури мають відобра-
жати організацію груп і узго-
джуватися з навчальним пла-
нуванням. Потім необхідно 
визначити стратегії, які бу-

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 3. Модель взаємозв’язків 
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дуть сприяти підвищенню мотивації всіх студен-
тів. Ці стратегії або програми повинні бути за-
сновані на теорії та дослідженнях і оцінені у 
взаємозв’язку з розроблюваними факторами та 
іншими мотиваційними конструкціями, а та-
кож індивідуальними відмінностями особисто-
стей. Багато посібників з психології описують 
одну або дві ідеї для застосування, але не да-
ють повного уявлення про організацію групи. 
Існують шість сфер організації, на які можна 
впливати, що зумовлюють мотиваційні пробле-
ми: завдання, повноваження, визнання, угру-
повання, оцінки й часу. 

Інший цікавий погляд на мотивацію про-
понується О. Ніколаєвою у вигляді ієрархії ша-
рів (рис. 4) у праці [14] і стосується навчання в 
контексті підвищення кваліфікації співробіт-
ників.  

Рис. 4. Ієрархія мотиваційних шарів 

Перший базовий шар “Потреба”. Навчання 
продуктивне тоді, коли ви точно знаєте вигоди, 
одержувані по його завершенні. Отже, проце-
дури та корпоративні політики в компанії ма-
ють бути написані так, щоб кожен співробіт-
ник розумів, що якщо він витратить сили і час 
на профільне навчання, то в результаті отримає 
якісь додаткові можливості у вигляді підви-
щення заробітної плати та (або) нової посади. 
Або ж навпаки, якщо він не пройде у визначе-
ний строк встановлене корпоративними стан-
дартами навчання, то не зможе розраховувати 
на більш високу компенсацію. Тобто повинна 
бути абсолютно зрозуміла залежність компен-
сації праці від кваліфікації працівника. Бажано 
використовувати такий цикл: навчання — атес-
тація (оцінка) — зміна компенсаційного пакета 
(посади) — навчання. Як відомо, ніяка освіта 
не компенсує низьку зарплату, і, навіть якщо в 
компанії регулярно проходить навчання, але 
при цьому рівень заробітних плат істотно ниж-
чий ринкових, то незабаром активні та вже на-
вчені співробітники знайдуть собі більш при-
вабливе місце роботи. 

Другий шар “Можливість”. Компанія може 
й повинна створювати для співробітників різ-
номанітні можливості для навчання. Про полі-
тику та існуючі можливості в галузі навчання 
має бути інформованим кожен співробітник 
компанії. Адже важко уявити собі ситуацію, що 
людина хоче те, чого немає або про що вона 
нічого не знає. Проте якщо співробітнику за-
пропонувати ряд можливостей, з яких можна 
вибрати найбільш йому цікаві, то ймовірність 
виникнення потреби в навчанні стає набагато 
вищою. 

Третій шар “Доцільність”. Освоєння досві-
ду, який не потрібен для вирішення поточних 
завдань, може дати непотрібні результати, а від-
сутність необхідного досвіду призведе до неви-
конання тих же самих завдань. Отже, співробіт-
ник і менеджмент компанії повинні чітко уяв-
ляти, чого, кого і коли слід навчати. Якщо 
співробітник не бачить доцільності у навчанні 
того чи іншого навику, то з великою ймовір-
ністю можна сказати, що він не засвоїть навчаль-
ний матеріал. Щоб цього уникнути, потрібна 
робота з популяризації системи навчання та 
тих результатів, які отримують співробітники, 
що успішно його закінчили.  

Четвертий шар “Довіра”. Одним із важли-
вих моментів у мотивації до навчання є довіра 
співробітників до організатора навчання. Ним 
може бути безпосередній керівник, фахівець 
відділу персоналу або ж запрошений тренер. 
Якщо між сторонам встановлені довірчі відно-
сини, то ефект від проведеного навчання буде 
значно вищим. Грамотно підібрана тематика 
навчання ще до його початку сприяє кращому 
засвоєнню матеріалу. 

П’ятий шар “Практика застосування”. 
Дуже важливо забезпечити можливість засто-
сування отриманих співробітниками знань під 
час навчання в їх безпосередній роботі. Якщо 
цього не відбудеться, то наступні тренінги 
співробітники сприймуть трохи скептично. 
Після  гарного тренінгу підвищується актив-
ність співробітників, бажання змінити що-
небудь у своїй роботі та застосувати нові 
знання на практиці, але за відсутності органі-
заційних змін це триває у компанії протягом 
одного-двох місяців. Потім усе починає по-
вертатися на початковий рівень. Потрібно мі-
німум два тижні для практичного відпрацю-
вання навичок, інакше отримані співробітни-
ком знання втратяться на рівні вміння і зали-
шаться на рівні тільки знання. 

Статистика показує: 

 Цінності компанії 

Результативність 

Практика застосування 
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• з прослуханого тексту в пам’яті зали-
шається близько 20 % інформації, а через один 
місяць без практики — залишається лише         
2-3 %; 

• з побаченого — близько 30 %, а через 
один місяць — не більше 10 %; 

• інформація, що пройшла, в буквально-
му сенсі, через кінчики пальців — засвоюється 
на 70 %, і через місяць зберігається близько 
50 % інформації. 

Шостий шар “Результативність”. Мотива-
ція співробітника буде згасати, якщо він не бу-
де бачити результати своєї роботи. У випадку, 
якщо працівник займається довгостроковим 
проектом, то бажано розділити проект на 
більш короткі стадії для того, щоб була можли-
вість побачити хоча б проміжний результат. 

Сьомий шар “Цінності компанії”. Як пока-
зує практика, навчання персоналу різних знань 
і навичок у відриві від цінностей та пріоритетів 
компанії рідко приводить до очікуваних змін. 
Кожен співробітник компанії повинен знати і, 
бажано, повністю поділяти ті цінності, які де-
кларуються компанією. Тільки в цьому випадку 
можна очікувати консолідації зусиль у бажано-
му для компанії напрямі. 

Американський вчений Дж. Келлер [17], 
досліджуючи системи навчання, розробив мо-
дель ARCS-мотивації в процесі набуття нави-
чок, знань і вмінь, ефективність якої підтверд-
жена застосуваннями в багатьох країнах світу 
та спостереженнями за її використанням. Про-
тягом року кількість учнів, що припинили на-
вчання, зменшилася з 44 до 22 % [18]. Модель 
включає чотири складники: увагу (Attention); 
значимість (Relevance); впевненість (Confiden-
ce); задоволення (Satisfaction). 

Перший спосіб підвищення мотивації — це 
привертання уваги користувача до курсу. Не-
обхідно оволодіти увагою студента та утримати 
її протягом усього курсу. Якщо з першим зав-
данням впоратися досить легко, то друге зав-
дання не таке просте. В умовах дистанційного 
навчання врятувати від нудьги та ефекту “за-
сипання” може різноманітність типів контенту: 
ілюстровані слайди з посиланнями на сплива-
ючі вікна, за якими користувач може “клікати” 
аудіо-, відео-, флеш-анімації, інтерактивні діа-
грами, ігри та ін. Важливо заінтригувати студен-
та, “зачепити” його, привернути увагу нестан-
дартними, можливо, навіть парадоксальними, 
ідеями. Полегшують сприйняття складної ін-
формації гумор і неформальний стиль викла-
дання. 

Викликати початковий інтерес до предме-
та, звернути увагу, залучити учасника до про-
цесу навчання допомагає постановка амбіцій-
них цілей. Наприклад, амбіційна мета елек-
тронного навчального курсу з управління про-
ектами, що мотивує, може бути сформульована 
так: “Ви будете керувати проектом протягом 
його життєвого циклу. Ви самостійно спла-
нуєте цільові показники. Ви будете координу-
вати дії віртуальних членів команди, аналізува-
ти взаємний вплив основних параметрів проек-
ту, розставляти пріоритети. Рішення, прийняті 
вами в умовах стресу і дефіциту часу, можуть 
завести спочатку успішний проект у кризовий 
стан. Вам належить успішно впоратися з про-
блемами і забезпечити завершення проекту в чіт-
кій відповідності до планових показників” [16].  

Навіть коли вже вдалося завоювати увагу 
користувача, мотивація може знизитися, якщо 
зміст курсу не становить ніякої практичної 
цінності для студента. Другий спосіб підви-
щення мотивації — це демонстрація значимості 
навчального курсу. Щоб підвищити цінність 
курсу в очах студентів, потрібно не давати ба-
нальні визначення та непридатні в реальному 
житті теоретичні викладки, а пояснити, чому 
ця тема важлива для студента. Під час навчан-
ня користувач буде оцінювати практичну зна-
чимість матеріалу особисто для себе. Тому не-
обхідно постійно співвідносити результати на-
вчання з особистими цілями користувачів, го-
ворити їхньою мовою, використовувати близькі 
їм терміни і приклади. Також важлива наяв-
ність у навчальному курсі алгоритмів конкрет-
них дій, зразків документів, будь-яких інстру-
ментів, які можна негайно використовувати. 

Для підвищення значимості курсу можна 
використовувати яскраві приклади, близькі до 
реальних життєвих ситуацій. В кінці кожного 
модуля навчального курсу учасникам можна 
дати досить складні завдання, які спонукають 
користувачів вийти за рамки навчального кур-
су, прочитати рекомендовану літературу, кри-
тично осмислити свій професійний досвід, щоб 
вони усвідомили, які навички у них з’явилися. 
Цінність курсу підвищується, якщо учасники 
бачать взаємозв’язок між отриманням знань і 
навичок і розвитком своєї кар’єри.  

Третій спосіб підвищення мотивації — це 
підтримка впевненості студента в своїх силах. 
Потрібно зміцнювати впевненість користувача 
навчального курсу в тому, що він успішно опа-
новує матеріал і справляється з поставленими 
цілями. Якщо пояснили користувачеві матері-
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ал, то дайте йому можливість домогтися про-
міжного результату, успішно відповісти на           
запитання, розв’язати задачу. Якщо завдання 
складне — потрібно використовувати підказки і 
передбачити можливість “другої спроби”. Важ-
ливо, щоб у навчальному курсі не було завдань 
з некоректними умовами (відповідь на запи-
тання відсутня в матеріалах курсу). 

Самостійна постановка цілей підвищує мо-
тивацію студента. Користувач повинен сам 
спланувати, скільки часу він буде щодня зай-
матися, щоб завершити всі модулі до того, як 
закриється доступ до системи. Потрібно надати 
інформацію користувачу про середню кількість 
часу на вивчення кожного модуля, а також на-
дати засоби контролю над власним прогресом: 
відсоток виконання, набрані бали. Мотивація 
підвищується, якщо студент усвідомлює, що 
він сам контролює ситуацію, що успіх напряму 
залежить від докладених зусиль. 

Навіть якщо використані перші три фак-
тори збереження мотивації — увага, значимість 
і впевненість, ближче до кінця навчального кур-
су мотивація користувача все одно буде спада-
ти. Накопичується втома, голова “забита” ве-
ликим обсягом інформації, що вимагає осмис-
лення. Виникають сумніви — що дав мені на-
вчальний курс? Наскільки застосовні отримані 
знання? Як зміниться якість мого життя і ро-
боти після навчання? Тому наприкінці курсу 
необхідно змістити фокус мотивації на задово-
лення — четвертий складник моделі Дж. Келле-
ра. Так що ж породжує задоволення від на-
вчання? У першу чергу — відповідність резуль-
татів навчання очікуванням студента. Крім то-
го, необхідно показати, що навчання приведе 
до позитивних змін у житті користувача. Важ-
ливі і прості мотивації — винагороди, похвали, 
святкування успіхів користувача по завершенні 
етапу або всього курсу. 

Користувач може бути задоволений своїми 
результатами, відчувати гордість від того, що 
сам вибрав такий чудовий курс і “пройшов 
весь цей шлях”. Задоволеності результатами 
навчання сприяють і дії тьютора, який підтри-
мував користувача протягом всього курсу і до-
поміг добитися успіхів. Винагороди, виражені в 
будь-якій формі, підвищують мотивацію. Це 
може бути похвала тьютора за високі бали, 
зворотній зв’язок електронного експерта у ро-
льовій грі, будь-які привілеї, можливість про-
сунутися на наступний рівень.  

Розглянута концепція має велике практич-
не та прикладне значення та надає чіткі інтуї-

тивно зрозумілі рекомендації для її застосуван-
ня. В умовах дистанційного навчання застосу-
вання перших двох складників цієї моделі має 
бути здійснене на етапі побудови дистанційного 
курсу. Рекомендації щодо останніх двох склад-
ників моделі можна використати при побудові 
адаптивної стратегії навчання. Плідна робота 
викладачів і методистів з побудови курсу під-
вищить мотивацію студентів в цілому, але ви-
користання цієї концепції не дає можливості 
реалізувати комплексну адаптацію матеріалу 
для окремих студентів у процесі навчання за-
лежно від вхідних умов.  

Розглянуті концепції та моделі висвітлю-
ють проблему мотивації з різних сторін, досі у 
вчених не існує згоди у визначенні складників 
мотивації та її впливу на навчання, хоча цей 
вплив ніхто не заперечує. Лише кілька підходів 
набули практичного значення та використову-
ються сьогодні у навчанні. Тож врахування 
впливу мотивації на процес навчання досі є ак-
туальною проблемою, зокрема на теренах 
України. Таким чином, при розроблені концеп-
ції адаптивного навчання, що враховуватиме 
мотивацію, доцільно використати практичні 
рекомендації з моделі Дж. Келлера та водночас 
подати навчальний матеріал, враховуючи поточ-
ний психоемоційний стан окремого студента. 

Підхід до створення системи дистанційного 
навчання з урахуванням мотивації 

Спираючись на можливості систем дистан-
ційного навчання та їх розробників, розгляне-
мо дистанційний курс не в класичному його 
розумінні, тобто оперуючи з ієрархічною його 
структурою, а здійснивши дефрагментацію кур-
су на окремі функціональні складники, такі як 
теоретичний матеріал певної теми, приклади, 
завдання, тести, лабораторні та практичні ро-
боти, контрольні та ін. Таким чином, у межах 
ієрархічно побудованого дистанційного курсу 
виділяються окремі тематичні блоки. Часто цей 
розподіл буде збігатись з ієрархічною структу-
рою, але тематичний блок — це окремий еле-
мент дистанційного курсу, що може об’єднува-
ти кілька розділів або один розділ, може місти-
ти кілька тематичних блоків. Кожен блок скла-
дається з певного набору складників (теорія, 
приклади, тести та ін.). Залежно від психоемо-
ційного стану в кожен момент часу (тобто мо-
мент входу в систему дистанційного навчання) 
студент буде більш налаштований і мотивова-
ний для виконання тих або інших дій. Наприк-
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лад, сьогодні він почувається невпевнено та 
схвильовано, тому не може виконувати тестові 
завдання, але в нього достатньо наснаги для 
виконання практичного завдання. Тому зав-
данням системи адаптивного навчання є діаг-
ностування поточного стану студента на мо-
мент входу в систему та надання йому роботи 
відповідно до його стану в межах тематичного 
блоку, який він зараз вивчає.  

Діагностування спиратиметься на саморе-
гулятивне навчання (self-regulated learning) [3] 
та його взаємозв’язок з мотивацією. Саморегу-
лювання пізнання та поведінки є важливим 
аспектом навчання студентів і їх успішності. 
Існують кілька факторів, які найбільшою мірою 
розкривають це поняття. По-перше, саморегу-
лятивне навчання включає управління та конт-
роль власних зусиль. Наприклад, здібні студен-
ти, які наполегливо вивчають нецікаві матеріа-
ли, успішно справляються з важким завданням 
або блокують відволікаючі фактори, підтриму-
ють свою участь у пізнанні, що дає їм змогу 
працювати краще (наприклад, “Навіть тоді, 
коли тема нудна і нецікава, я продовжую пра-
цювати, поки не закінчу”). Другий важливий 
складник саморегулятивного навчання — це чіт-
кі пізнавальні стратегії з планування, моніто-
рингу та модифікації пізнання, які студенти 
використовують для вивчення, запам’ятовуван-
ня та розуміння матеріалу. Серед цих стратегій 
можна виділити повторення (наприклад, “Під 
час читання наукового тексту я промовляю         
речення про себе, щоб краще запам’ятати ма-
теріал”), переказ, уточнення, вдосконалення 
(“При вивченні теми я перефразую найважли-
віші  твердження своїми словами”), організа-
цію (“Я виділяю найважливіше з розділу, щоб 
допомогти собі краще вивчити матеріал”).  

Проаналізуємо вплив трьох мотиваційних 
факторів на процес навчання [19]: самоефек-
тивності, внутрішньої (реальної) цінності та 
страху перед перевіркою. Самоефективність ви-
ражає сприйняття компетентності та впевненос-
ті у виконанні завдання студентом (наприклад, 
“Я очікую на свою успішну роботу на цьому 
занятті”, “Я знаю, що зможу розібратися в ма-
теріалах теми”). Внутрішня цінність відображає 
внутрішній інтерес, зацікавленість студента (“Я 
думаю, що те, що вивчається в цьому розділі, є 
цікавим для мене”), а також сприйняття важ-
ливості навчання (“Ця тема важлива для моєї 
майбутньої роботи”). Страх перед перевіркою 
визначає, наскільки студент стурбований перед 
контрольними, тестами та іншими перевірками 

(“Я так нервую, що забуваю те, що вже начеб-
то вивчив”). 

Модель мотивації навчання на основі психо-
емоційного стану особистості 

Для формалізації структури моделі потріб-
но визначити: 

• множину мотиваційних і саморегулятив-
них факторів М;  

• механізм тестування психоемоційного 
стану студента T ; 

• множину елементів навчання В; 
• вектор поточного психоемоційного ста-

ну окремого студента Р. 
• Тоді наступний етап E  дистанційного 

навчання буде визначатися таким чином: 

( , , , )E M T B P= . 

Тобто механізм визначення наступного 
кроку навчання для кожної особистості перед-
бачає визначення набору запитань, що відпові-
датимуть мотиваційним і саморегулятивним 
факторам, проходження студентом тестування, 
на основі якого формується вектор психоемо-
ційного стану студента (рис. 5). Відповідно до 
цього стану визначається наступний етап на-
вчання. 

Мотиваційні та саморегулятивні фактори 
діагностуватимуться за допомогою тестування, 
яке студент проходитиме безпосередньо перед 
навчанням. Кожному із факторів відповідатиме 
низка запитань-тверджень, які студент повинен 
оцінити з точки зору його поточного ставлення 
до них за 7-бальною шкалою, причому один 
бал означатиме “твердження зовсім не відпові-
дає моєму теперішньому стану”, а сім балів — 
“твердження повністю відповідає моєму тепе-
рішньому стану”. Це дає можливість зафіксува-
ти поточний психоемоційний стан кожного 
студента і далі відповідно до нього визначити 
найбільш прийнятне завдання в межах дистан-
ційного курсу, що наразі вивчається. 

Зведемо усе викладене таким чином. Дис-
танційний курс складатиметься з тематичних 
блоків 

, 1,k BB k N= , 

де BN  — кількість тематичних блоків. Під час 

навчання послідовність вивчення цих блоків не 
змінюється. У межах кожного блоку існує мож-
ливість  виконання  того або іншого етапу робо- 
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ти (елемента навчання). Послідовність цих 
елементів буде визначатися поточним станом 
студента, але кожному студентові обов’язково 
потрібно виконати усі роботи, передбачені в 
тематичному блоці. Інакше він не зможе пе-
рейти до вивчення наступного тематичного 
блоку. 

При дефрагментації дистанційного курсу 
на тематичні блоки та елементи навчання не-
обхідно врахувати, що в межах кожного блоку 
послідовність виконання елементів може бути 
довільною, тому теоретичні та практичні зав-
дання з однієї теми (наприклад, теорія про ос-
новні елементи мережі Петрі та практичне          
завдання з побудови такої мережі) мають вхо-
дити до сусідніх тематичних блоків, щоб не 
склалася така ситуація, коли студент отримав 
практичне завдання, а теорію ще не читав. 

Етап роботи (елемент навчання) w
kb  в те-

матичному блоці kB  визначимо таким чином: 

{ }, 1, , 1,w
k k B kB b k N w N= = = , 

де kN  — кількість елементів у 

k-му тематичному блоці. 
Визначимо множину етапів 

навчання { }, 1,j j EE e j N= = , на 

кожному з яких студентові про-
понується пройти вхідне тесту-
вання його поточного стану. Від-
повідно до результатів цього    
тестування студенту буде пода-
но певний елемент w

kb  для на-

вчання, де 
1
NTN

E kk
N ==∑  — за-

гальна кількість етапів навчання 
в дистанційному курсі. 

Множина M  мотиваційних 
і саморегулятивних факторів 
складається з самоефективності, 
внутрішньої вартості, страху пе-
ред перевіркою, використання 
пізнавальної стратегії та управ-
лінням і контролем власних зу-
силь. 

Мотиваційні фактори: 
{ }q

I IM m=  — множина за-

питань для оцінки самоефектив-
ності; 

{ }q
S SM m=  — множина за-

питань для оцінки внутрішньої 
цінності; 

{ }q
T TM m=  — множина за-

питань для оцінки страху перед перевіркою. 
Фактори саморегулятивного навчання: 

{ }q
S SS s=  — множина запитань для оцінки 

використання пізнавальної стратегії; 
{ }q

R RS s=  — множина запитань для оцінки 

управління та контролю власних зусиль. 
Підмножину запитань для оцінки само-

ефективності, що надаються і-му студентові              
у вхідному тесті до j-го етапу навчання, позна-
чимо 

{ }ij i jq
I IM m= , ij

I IM M⊂ , 1,
IMq N= , 

де 
IMN  — кількість запитань, достатня для 

оцінки самоефективності. 
Підмножину запитань для оцінки внутріш-

ньої цінності, що надаються і-му студентові у 
вхідному тесті до j-го етапу навчання, позна-
чимо 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 5. Механізм визначення наступного кроку навчання 
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{ }ij ijq
S SM m= , ij

S SM M⊂ , 1,
SMq N= , 

де 
SMN  — кількість запитань, достатня для оцін-

ки внутрішньої цінності. 
Підмножину запитань для оцінки страху 

перед перевіркою, що надаються і-му студенто-
ві у вхідному тесті до j-го етапу навчання, по-
значимо 

{ }ij ijq
T TM m= , ij

T TM M⊂ , 1,
TMq N= , 

де 
TMN  — кількість запитань, достатня для 

оцінки страху перед перевіркою. 
Підмножину запитань для оцінки пізна-

вальної стратегії, що надаються і-му студентові 
у вхідному тесті до j-го етапу навчання, позна-
чимо 

{ }ij ijq
S SS s= , ij

S SS S⊂ , 1,
SSq N= , 

де 
SSN  — кількість запитань, достатня для оцін-

ки пізнавальної стратегії. 
Підмножину запитань для оцінки управ-

ління та контролю власних зусиль, що нада-
ються і-му студентові у вхідному тесті до j-го 
етапу навчання, позначимо 

{ }ij ijq
R RS s= , ij

R RS S⊂ , 1,
RSq N= , 

де 
RSN  — кількість запитань, достатня для оцін-

ки управління та контролю власних зусиль. 
Стан студента на j-му етапі навчання ви-

значається набором 

, , , ,
I S T S R

ij ij ij ij ij ij
M M M S SP P P P P P=< > , 

де 
I

ij
MP  — оцінка самоефективності для і-го 

студента на j-му етапі навчання; 
S

ij
MP  — оцінка 

внутрішньої цінності для і-го студента на j-му 
етапі навчання; 

T

ij
MP  — оцінка страху перед пе-

ревіркою для і-го студента на j-му етапі на-
вчання; 

S

ij
SP  — оцінка використання пізнаваль-

ної стратегії для і-го студента на j-му етапі на-
вчання; 

R

ij
SP  — оцінка управління та контролю 

власних зусиль для і-го студента на j-му етапі 
навчання. 

У праці [19] доведено значну кореляцію 
досліджуваних мотиваційних факторів і факто-
рів саморегулятивного навчання. Так, високий 
рівень самоефективності та внутрішньої цін-

ності корелюється з високим рівнем викорис-
тання пізнавальної стратегії. Страх перед пере-
віркою та використання пізнавальної стратегії 
не мають впливу одне на одного. Високий рі-
вень самоефективності та внутрішньої цінності 
корелюється з високим рівнем управління та 
контролю власних зусиль. Страх перед перевір-
кою зворотно корелюється з управлінням та 
контролем власних зусиль, тобто високий рі-
вень страху перед перевіркою супроводжується 
низьким рівнем управління та контролю влас-
них зусиль, і навпаки. Таким чином, поєднання 
даних по кількох факторах визначатиме тип за-
вдання, що надаватиметься студентові на кож-
ному етапі навчання. Так, високий рівень стра-
ху перед перевіркою призведе до поганих ре-
зультатів тестування або контрольної роботи, 
тож в такому стані студенту треба пропонувати 
або вивчення теоретичного матеріалу, або ви-
конання практичного завдання. Високий рі-
вень управління та контролю власних зусиль 
буде сприяти успішному виконанню будь-
якого типу завдань. Високий рівень викорис-
тання пізнавальної стратегії розкриває в студен-
та творчий потенціал, здатність приймати рі-
шення, діяти впевнено, за таких умов студент 
радше буде виконувати творче завдання або 
лабораторну роботу, ніж читатиме нудну тео-
рію. Тестування та контрольні теж покажуть 
гарні результати. Слід давати студенту теорети-
чні завдання, якщо він показав високий рівень 
управління та контролю власних зусиль і внут-
рішньої цінності, але у нього високий страх 
перед перевіркою. Достатньо високий рівень 
самоефективності, внутрішньої цінності та уп-
равління і контролю власних зусиль сприяє ус-
пішним результатам лабораторних, творчих і 
практичних завдань. Але якщо студент показав 
високий рівень використання пізнавальної стра-
тегії, при цьому рівень самоефективності та            
внутрішньої цінності достатньо високий, йому 
слід дати перевірку або контрольну роботу, ви-
конання яких продемонструє кращі результати. 

Отже, задача полягає в тому, щоб на кож-
ному етапі навчання 

je  відповідно до стану 

студента ijP  визначити відповідний елемент 
навчання w

kb . Маючи на вході множину ще не 

виконаних елементів w
kb  з поточного тематич-

ного типу блоку kB , за результатами тестування 

формуємо набір , , , ,
I S T S R

ij ij ij ij ij ij
M M M S SP P P P P P= 〈 〉 , 

який відповідає поточному стану студента, і 
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визначає тип завдання, що на даний момент 
буде найбільш прийнятне для виконання.  

Будь-який елемент навчання w
kb  передба-

чає виконання дій певного характеру та послі-
довності. Розподілимо усі елементи навчання 
на три групи залежно від характеру завдання, 
що включає елемент навчання. 

Завдання типу 1. Теоретичний матеріал. 
Цей тип передбачає різноманітні завдання для 
вивчення матеріалу, такі як визначення, теоре-
ми, алгоритми, відеоматеріали або аудіоуроки. 
В межах кожного тематичного блоку теоретич-
них етапів може бути кілька залежно від склад-
ності та обсягу інформації, передбаченої цим 
блоком, інформація може бути дефрагментована. 

Завдання типу 2. Тестування та контроль. 
Цей тип завдання передбачає різноманітні ви-
ди контролю: тестування для самоперевірки, 
зрізи, контрольні роботи, іспити тощо. 

Завдання типу 3. Практичні та творчі зав-
дання. Цей тип передбачає виконання завдань, 
що потребують загального аналізу вивченого 
матеріалу, творчого підходу, використання не 
тільки інформації з поточного розділу курсу, а 
й знань з інших дисциплін або використання 
різних джерел інформації. Це лабораторні ро-
боти, практичні заняття, творчі завдання та ін. 

Для визначення цього типу можливе за-
стосування кількох стратегій. Одна з таких 
стратегій полягає у конвертації оцінок по кож-

ному з мотиваційних і саморегулятивних фак-
торів у 100-бальну шкалу для того, щоб надалі 
отримати вектор наближених оцінок 

, , , ,
I S T S R

ij ij ij ij ij ij
M M M S SP P P P P P= 〈 〉

) ) ) ) ) )
, 

де кожна з наближених оцінок набуватиме  
значення “1”, якщо відповідна реальна оцінка 
за 100-бальною шкалою отримала більше 60 
балів, та “0” — у протилежному випадку. Після 
цього на основі таблиці відповідності визнача-
ється тип завдання. Приклад таблиці відповід-
ності наведено в табл. 2. Тут завдання типу 1 — 
це найбільш прийнятний тип, а завдання типу 
2 — менш прийнятний, але теж можливий. Та-
ка альтернатива вводиться для того, щоб під 
час призначення наступного кроку у випадку, 
якщо в поточному тематичному блоці вже ви-
конані усі завдання найбільш прийнятного ти-
пу, дати таке завдання, що дасть хоч і не най-
кращі результати, але й не найгірші. Таблиця 
відповідності будується за таким алгоритмом 
перевірки тверджень. 

1. Високий рівень страху перед перевіркою 
супроводжується низьким рівнем управління та 
контролю власних зусиль і навпаки; рівні страху 
перед перевіркою та управління і контролю влас-
них зусиль не можуть бути одночасно високими. 

2. Якщо студент показав високий рівень 
використання пізнавальної стратегії, при цьому 
рівень самоефективності та внутрішньої цін-

Таблиця 2. Відповідність типу завдання та психоемоційного стану 

Ком-   
біна-
ція 

P
)

 

Внут-
рішня    
цінність 

I

ij
MP
)

 

Само- 
ефек-
тивність 

S

ij
MP
)

 

Страх     
перед пе-
ревіркою 

T

ij
MP
)

 

Використан-
ня пізнаваль-
ної стратегії 

S

ij
SP
)

 

Управління    
та контроль 

власних зусиль  

R

ij
SP
)

 

Завдання       
типу 1 

Завдання       
типу 2 

1 0 0 0 0 0 Тестування         
та контроль 

Тестування         
та контроль 

2 0 0 0 0 1 Тестування         
та контроль 

Тестування         
та контроль 

3 0 0 0 1 0 Практичні та      
творчі завдання 

Практичні та      
творчі завдання

4 0 0 0 1 1 Практичні та      
творчі завдання 

Практичні та      
творчі завдання

5 0 0 1 0 0 Теоретичний      
матеріал 

Практичні та      
творчі завдання

6 0 0 1 0 1 Неможлива        
комбінація 

Неможлива        
комбінація 

7 0 0 1 1 0 Практичні та      
творчі завдання 

Теоретичний      
матеріал 

8 0 0 1 1 1 Неможлива        
комбінація 

Неможлива        
комбінація 

9 0 1 0 0 0 Тестування         
та контроль 

Тестування         
та контроль 
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ності досить високий, йому слід дати перевірку 
або контрольну роботу, виконання яких дасть 
кращі результати. 

3. Високий рівень самоефективності, внут-
рішньої цінності та управління і контролю вла-

сних зусиль сприяє успішним результатам ла-
бораторних, творчих і практичних завдань. 

4. Високий рівень використання пізнаваль-
ної стратегії сприяє кращому виконанню прак-
тичних і творчих завдань, але вивчення теоре-

Кінець табл. 2.  

Ком-   
біна-
ція 

P
)

 

Внут-
рішня    
цінність 

I

ij
MP
)

 

Само- 
ефек-
тивність 

S

ij
MP
)

 

Страх     
перед пе-
ревіркою 

T

ij
MP
)

 

Використан-
ня пізнаваль-
ної стратегії 

S

ij
SP
)

 

Управління    
та контроль 

власних зусиль  

R

ij
SP
)

 

Завдання       
типу 1 

Завдання       
типу 2 

10 0 1 0 0 1 Тестування         
та контроль 

Тестування          
та контроль 

11 0 1 0 1 0 Практичні та      
творчі завдання 

Практичні та       
творчі завдання 

12 0 1 0 1 1 Практичні та      
творчі завдання 

Практичні та       
творчі завдання 

13 0 1 1 0 0 Теоретичний      
матеріал 

Практичні та       
творчі завдання 

14 0 1 1 0 1 Неможлива         
комбінація 

Неможлива         
комбінація 

15 0 1 1 1 0 Практичні та      
творчі завдання 

Теоретичний       
матеріал 

16 0 1 1 1 1 Неможлива         
комбінація 

Неможлива         
комбінація 

17 1 0 0 0 0 Тестування         
та контроль 

Тестування          
та контроль 

18 1 0 0 0 1 Тестування         
та контроль 

Тестування          
та контроль 

19 1 0 0 1 0 Практичні та      
творчі завдання 

Тестування          
та контроль 

20 1 0 0 1 1 Практичні та      
творчі завдання 

Тестування          
та контроль 

21 1 0 1 0 0 Теоретичний      
матеріал 

Практичні та       
творчі завдання 

22 1 0 1 0 1 Неможлива         
комбінація 

Неможлива         
комбінація 

23 1 0 1 1 0 Практичні та      
творчі завдання 

Теоретичний       
матеріал 

24 1 0 1 1 1 Неможлива         
комбінація 

Неможлива         
комбінація 

25 1 1 0 0 0 Неможлива         
комбінація 

Неможлива         
комбінація 

26 1 1 0 0 1 Практичні та      
творчі завдання 

Тестування          
та контроль 

27 1 1 0 1 0 Тестування         
та контроль 

Практичні та       
творчі завдання 

28 1 1 0 1 1 Тестування         
та контроль 

Практичні та       
творчі завдання 

29 1 1 1 0 0 Теоретичний      
матеріал 

Практичні та       
творчі завдання 

30 1 1 1 0 1 Неможлива         
комбінація 

Неможлива         
комбінація 

31 1 1 1 1 0 Тестування         
та контроль 

Практичні та       
творчі завдання 

32 1 1 1 1 1 Неможлива         
комбінація 

Неможлива         
комбінація 
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тичного матеріалу в такому випадку не реко-
мендується. 

5. Якщо студент показав високий рівень 
управління та контролю власних зусиль і внут-
рішньої цінності, але у нього високий страх пе-
ред перевіркою, слід давати теоретичні завдання. 

6. Високий рівень страху перед перевіркою 
призведе до поганих результатів тестування або 
контрольної роботи, тому студенту треба про-
понувати або вивчення теоретичного матеріалу, 
або виконання практичного завдання. 

7. Високий рівень внутрішньої вартості у 
поєднанні з низьким рівнем страху перед пере-
віркою сприяє позитивним результатам при 
виконанні тестувань і контрольних робіт. 

8. Якщо студент виявив низький рівень 
використання пізнавальної стратегії, але в нього 
відсутній страх перед перевіркою (низький рі-
вень), тоді йому слід дати тестування або конт-
рольну роботу. 

9. Якщо чітко не визначено менш прийнят-
ний тип завдання, то менш прийнятному типу 
призначається значення, що дорівнює типу, 
який визначено найбільш прийнятним, а під 
час призначення наступного кроку навчання у 
випадку, якщо в поточному тематичному блоці 
вже виконані усі завдання найбільш прийнят-
ного типу, призначається довільне завдання з 
доступних для виконання.  

Потім із множини ще не виконаних еле-
ментів навчання поточного тематичного блоку 
вибирається такий, що відповідає визначеному 

типу, інакше, якщо немає елементів навчання 
потрібного типу, надається елемент альтерна-
тивного типу (завдання типу 2). В протилеж-
ному випадку дається завдання іншого типу із 
множини ще не виконаних елементів навчання. 

Висновки 

У статті проаналізовано різні підходи до 
визначення та врахування мотивації у навчанні 
на основі існуючих поглядів на структуру мо-
тивації. Запропоновано модель, що використо-
вує мотиваційні компоненти при побудові тра-
єкторії адаптивного дистанційного навчання. 
Модель дає можливість визначити поточний 
психоемоційний стан студента за допомогою 
нескладного тестування, на основі якого йому 
пропонується виконання такого роду завдань, 
що на даний момент найбільш прийнятні для 
виконання студентом. Таким, чином досяга-
ються більш комфортні індивідуальні умови 
навчання кожного окремого студента, а також 
покращується загальна успішність за рахунок 
того, що студенти виконують контрольні та тес-
тові завдання тільки тоді, коли вони емоційно 
до них готові і, відповідно, показують кращі 
результати. Подальші дослідження спрямовані 
на створення інформаційної технологій адап-
тивного навчання, яка базується на запропоно-
ваній моделі мотивації особистості. 
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